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Приложение № 4

Примерная штатная численность ВЦ
Руководство – 4 (5) единиц.
Начальник воспитательного центра, непосредственно курирует  кадровую работу и организацию профессиональной подготовки, трудовой адаптации осужденных. 
Заместитель начальника (курирует вопросы режима и надзора, оперативно-розыскной деятельности, охраны).
Заместитель начальника (курирует вопросы социальной, психологической и воспитательной работы с осужденными). 
Заместитель начальника (курирует вопросы материально-бытового, медико-санитарного и технического обеспечения). 
Начальник помещения, функционирующего в режиме следственного изолятора (при наличии ПФРСИ в структуре ВЦ). 
Структурные подразделения непосредственно подчиненные начальнику ВЦ – 9 единиц.
Организационно-аналитическая группа – 3 единицы (руководитель группы – 1 ед., старший инспектор – 1 ед., юрисконсульт (юрист) – 1 ед.). При штатной численности персонала воспитательного центра 250 единиц и более создается организационно-аналитический отдел численностью 5 единиц (начальник отдела – 1 ед., старший инспектор – 1 ед., юрист – 1 ед., инспектор по организации мобилизационной подготовки и гражданской обороны – 1 ед., инженер по эксплуатации вычислительной техники – 1 ед.).
Канцелярия – 2 единицы (заведующий канцелярией – 1 ед., секретарь – 1 ед.). 

Бухгалтерия – 3 единицы (главный бухгалтер – 1 ед., старший бухгалтер – 1 ед., бухгалтер – кассир – 1 ед.).
Помощник начальника по соблюдению прав человека в УИС –                    1 единица.

Структурные подразделения, находящиеся в подчинении заместителей начальника ВЦ – 164,5 единиц.
Оперативная группа – 4 единицы (руководитель группы  – 1 ед., старший оперуполномоченный – 1 ед., оперуполномоченный – 1 ед.). Инспектор по проверке и доставке писем – 1 ед. (вводится в штатное расписание в  пределах утвержденных учреждению лимитов численности персонала и бюджетных ассигнований, но не менее одной должности на учреждение. Инспектор по проверке и доставке писем не учитывается при определении численности группы).
Отдел режима и охраны – 62 единицы (начальник отдела ​– 1 ед., заместитель начальника отдела – 1 ед., старший инспектор – 1 ед., инспектор – 1 ед., оперативный дежурный – 4 ед., помощник оперативного дежурного – 8 ед., оператор видеонаблюдения (ситуационный центр) – 4 ед., младшие инспекторы – 30 ед. (Должности вводятся в соответствии с табелем постов воспитательного центра. Круглосуточные посты:  КПП ​– 4 ед., в строгих условий отбывания наказаний – 4 ед.,  в дисциплинарном изоляторе – 4 ед.,  в карантинном отделении – 4 ед.. Дневные посты:  в столовой – 2 ед., в медицинской части – 2 ед.,  в школе и профессиональном училище – 2 ед.,  в учебно-производственных (трудовых)  мастерских – 2 ед.. Ночные посты: в жилых секциях для осужденных, реабилитационном центре – 6 ед.). Резервная группа – 12 единиц (Должности младших инспекторов вводятся в штатное расписание 3 в каждую дежурную смену).

Группа специального учёта – 2 единицы  (старший инспектор – 1 ед., инспектор – 1 ед.).
Отдел социально-педагогической работы с осужденными – 35 единиц (начальник отдела – 1 ед.,  социальный работник – 6 ед., (из расчета                        1 должность на 32 осужденных), социальный педагог – 25 ед., (из расчета                1 должность на  8 осужденных), инспектор по физкультурно-спортивной работе – 1 ед., заведующий клубом – 1 ед., библиотекарь – 1 ед.).
Психологическая лаборатория – 14 единиц (начальник  психологической лаборатории – 1 ед., старший психолог – 1 ед. (для работы с личным составом), психолог – 12 ед. (для работы с осужденными из расчета  1 психолог на 16 осужденных). 
Группа кадров и работы с личным составом – 3 единицы (руководитель группы – 1 ед., инспектор по работе с личным составом –1 ед.,  инструктор по служебной и специальной подготовке –  1 ед.).
Отдел коммунального, бытового, интендантского и хозяйственного обеспечения – 23,5 единицы (начальник отдела – 1 ед., старший инспектор – 1 ед., заведующий столовой –1 ед., инженер – 1 ед., энергетик – 1 ед., техник – 1 ед., заведующий складом – 1 ед., заведующий камерой хранения – 1 ед., заведующий прачечным комплексом – 1 ед., агент по снабжению – 1 ед., механик– 1 ед., руководитель котельной – 1 ед., водитель автомобиля – 3 ед., 
 повар – 1 ед.,), кухонный рабочий – 1 ед., грузчик – 1 ед., рабочий по обслуживанию прачечного комплекса – 1 ед. Оператор котельной – ½ ед.                      (на период отопительного сезона). На неполный рабочий день (неполную рабочую неделю): резчик пищевой продукции – ½ ед., швея – ½ ед., обувщик по ремонту обуви – ½ ед., парикмахер – ½ ед., подсобный рабочий – ½ ед., рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий – ½ ед., уборщик служебных помещений – ½ ед.,чистильщик канализационных тоннелей и каналов – ½ ед.).
Медицинская часть – 9 единиц (начальник медицинской части –                1 ед., врач-педиатр – 1 ед., врач-терапевт – 1 ед., врач-психиатр (подростковый) – 1 ед., врач-стоматолог – 1 ед., врач-дерматовенеролог –           ½ ед., врач акушер гинеколог – ½ ед. (при совместном содержании осужденных мужского и женского пола), медицинская сестра – 1 ед.,  медицинская сестра процедурного кабинета – 1 ед., санитарка – 1 ед.).
Учебно-производственная (трудовая) мастерская – 10 единиц (начальник мастерской – 1 ед., старший инженер –  1 ед., мастер – 8 ед. (вводится из расчета: 1 должность на 25 рабочих). 
Подразделение ведомственной пожарной охраны – 2 единицы (вид подразделения и количество должностей персонала определяются в соответствии с Приказом ФСИН России).
Всего: 177,5 единиц, из них 11 должностей: резчик пищевой продукции, швея, грузчик, кухонный рабочий, обувщик по ремонту обуви, парикмахер, подсобный рабочий, рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий, рабочий по обслуживанию прачечного комплекса, уборщик служебных помещений, чистильщик канализационных тоннелей и каналов могут замещаться из числа осужденных.
Структурные подразделения, не входящие в штаты ВЦ

(в оперативном подчинении начальника ВЦ) – 26 единиц.
Профессиональное училище – 12 единиц (директор – 1 ед., заместитель  директора по учебно-воспитательной работе – 1 ед., преподаватель – 10 ед. численность персонала ПУ устанавливается исходя из потребности и по нормативам Министерства образования и науки Российской Федерации в пределах утвержденных  учреждению лимитов численности персонала).
 Образовательная школа – 14 единиц (директор – 1 ед., заместитель директора школы по учебно-воспитательной работе – 1 ед., учитель – 10,., заведующий хозяйством – 1 ед., лаборант– ½ ед. (только на период учебный занятий), бухгалтер–кассир – ½ ед.(неполная рабочая неделя)   численность персонала образовательной школы устанавливается исходя из потребности и по нормативам Министерства образования и науки Российской Федерации в пределах утвержденных  учреждению лимитов численности персонала и бюджетных ассигнований.
Всего: 203,5 единиц.
